

## 第九讲 长子县抗日地方武装的建立

随着抗日斗争的开展，长子县各级党组织全面贯彻党中央的抗战路线，在加强自身发展和掌握政权的同时，着重狠抓发动群众、组织群众，建立组织自卫队、游击队，开展游击战争工作，使抗日组织在全县迅速发展起来。这些抗日武装，有的是共产党直接组织成立的，多数是通过特殊形式的战线，即由共产党人担任领导职务的县、区政权、企业和牺盟会组织建立的。其中有的是群众性的人武自卫队或游击队，有的是政权所属的保安部队。

长子县先后组建的武装组织主要有：工人抗日游击队。1937年7月组建，有队员100人，下设3个中队。袁勃光任大队长，李新海为指导员。主要活动于长子县城周边和县南部煤矿区一带。人民武装自卫总队。1937年9月，山西青年抗日决死队高杨文到长子县后，在长子特支书记陈华夫的和县牺盟分会的掩护下，在县城第一高小组建长子人民武装自卫总队。下设3个中队，有200余人。高杨文任总队长，陈华夫任指导员。因第一中队暂缺编，李定

坤、康福申分别担任第二、第三中队队长。到1938年10月，将原旧政府保安队和公安队进行了整编，人民武装自卫队员发展到了300余人，于是将长子县人民武装自卫总队改编为长子县独立营。芦英才任营长，魏丽天任指导员。长子县独立营成立后，根据中共北方局“普遍武装群众，由民众自觉地担任起保卫家乡、保卫山西的任务”的指示，在扩充战士壮大力量的同时，配合八路军、决死队开展游击战争，担负起保卫长子县的任务。

白晋游击队。冀豫晋省委驻沁县办事处，于1938年初建立。最初只有10余人，后发展到400多人。在其影响下，1939年7月，八路军驻长子县民运工作队在岳阳村组建起八路军长子县白晋游击队。有队员100余名，下设3个排，吴体太任队长，郭子义为指导员，主要活动在长子县境内。

农民抗日游击队。1939年7月组建，有队员200余名，下设3个中队，李承先任大队长，李义任政治主任。主要活动于长子县境内。

长子县地方武装组织建立前后，从1937年7月开

始到1939年12月下旬，长子县先后建立了有队员（战士）800余人的县地方武装组织4个。其中，在全县影响较大的为县人民武装自卫总队和县农民抗日游击队大队。这两支地方武装在长子县境内而单独打击日军。时而配合八路军正规部队袭击敌人。其最有影响力的是：如1938年3月初在大京村枪杀日军骑兵，4月中旬在岚水河畔歼灭日军10多人，4月27日至28日配合八路军、决死队在龙泉、张店村附近，打击分九路围攻晋东南抗日根据地的日军。1939年8月，在何村与进犯日军遭遇，毙伤日伪军数人。

上述长子县地方武装组织，在党组织的领导和牺盟会掩护下，在宣传群众、组织群众起来开展抗日救亡运动和开展对日军战斗、保护人民的生命财产、维护社会秩序、打击消灭日军中发挥了重要作用，较好地完成了保卫山西、保卫家乡应有的任务。

### 党史 100 讲

主办：县委党史研究室

## 阳市组团来我县察学习城市建设和发展城市创建工作

本报讯 5月25日，汾阳市委副书记、市长李正奎一行先后来到县城乡规划展览馆、政务地下综合管廊、东方红学校、北大街还迁小区进行实地参观，详细了解了我县城市建设、资金管理措施等情况，对全国文明城市创建工作志愿服务、社区管理等进行了全面深入了解。李正奎一行对我县城市建设和全国文明城市创建取得的成绩给予高度评价，并表示，一定要把学到的做法和经验带回去，进一步推动汾阳市城市建设文明城市创建工作取得更大发展。宋云 边琴

## 县开展2021年二级、三级社会体育指导员培训

本报讯 5月25日，县体育中心联合市社会体育指导员协会开展2021年二级、三级社会体育指导员培训。来自各健身站和体育协会的40余名骨干参加培训。本次培训班历时两天，邀请两位国家级社会指导员授课，授课内容为全国第八套健身秧歌、广场健身舞《没有共产党就没有新中国》。培训中，大家认真听讲，不断反思练习新学的内容。通过本次活动，将进一步发挥社会体育指导员全民健身活动中的骨干作用，推动全民健身广泛开展。孔令盼

## 县人大办：办实事解民忧 送技术促振兴

本报讯 党史学习教育活动开展以来，县人大办以“为群众办实事”实践活动为载体，着力解决群众“急难愁盼”问题，把党史学习教育成果不断转化为为民办实事、解难题、开新局的实际行动。

5月20日一大早，县人大办组织庞庄村群众，来到了常张乡大中村利来农业合作社，就香菇种植技术进行学习交流。在香菇大棚里，合作社农技专家围绕香菇培育、生长周期、气候条件、大棚管理、市场前景等环节进行了讲解，并现场演示香菇栽种技术要领。

与庞庄村群众互动交流。随后，他们又来到惠民科技育苗基地，现场了解蔬菜育苗管理技术和现代农业园区建设。通过深入讲解和交流，提高了村民的种植知识技能，激发了内生动力，增强了乡村“造血”功能。

村民纷纷表示，此次交流学习开阔了眼界和思路，也进一步增强了大家发展蔬菜种植的信心和决心，回去后将学到的新技术、新方法应用推广，将知识变成技术，将思路变成行动，努力振兴乡村经济。

## 大堡头镇老马沟村举行天津知青返乡座谈会

本报讯 5月22日，天津知青来到大堡头镇老马沟村，重温故地，再访故友，探寻当年工作和生活的足迹，共同感受第二故乡的发展变化。

活动中，知青们参观了镇大礼堂、老马沟村菊花种植基地、山羊养殖基地等，并召开座谈会，重温旧岁月，共话新发展。

在老马沟村召开的座谈会上，村负责人简要介绍

了近年来村集体经济发展情况。天津知青代表夏江、孙英、李秀萍、李庆玉等先后发言，并表示，当年的上山下乡，让老马沟村成了他们的第二故乡，当再次踏上故土，寻亲情、找回忆，充分感受到了老马沟发生的翻天覆地变化，将积极发挥自身优势，大力宣传推介长子，帮助支持第二故乡经济社会的发展。

黄梓晨 宋云

## 东方红学校开展“学党史 颂党恩 跟党走”体操歌咏比赛系列主题活动

本报讯 5月24日—25日，东方红学校组织开展“学党史 颂党恩 跟党走”体操歌咏比赛系列主题活动。

活动以班级为单位，按照广播操、红歌合唱展演相结合方式进行，体操比赛统一为武术操《精忠报国》，歌咏比赛每班参赛曲目共两首，校歌《逐梦阳光》为必唱曲目。

在歌咏比赛中，各参赛队用饱满的激情和嘹亮的

歌声赞美伟大的党和祖国，一首首红色经典歌曲在校园内久久回荡，唱响了学生对祖国的热爱之情。

在体操比赛中，随着轻松音乐的响起，学生们精神抖擞，一招一式刚劲有力，动作标准、有力、优美，举手、抬脚、弯腰、转身、跳跃整齐统一，把武术操《精忠报国》的精髓展现得淋漓尽致。

黄梓晨 边琴

## 长子县公安局公告

柴钰喆，男，2017年2月10日，现居住于丹朱镇草坊村。

靳子卿，男，2020年5月26日，现居住于丹朱镇南刘村。

苗奕桐，女，2019年1月15日，现居住于丹朱镇同昱村。

柴源绮，女，2017年8月27日，现居住于丹朱镇大刘村。

郭熙蕊，女，2019年6月16日，现居住于丹朱镇乐社区。

柴雨婷，女，2019年8月25日，现居住于丹朱镇前窑村。

张桐溪，女，2018年11月9日，现居住于丹朱镇丹和社区。

柴墨轩，男，2019年2月6日，现居住于丹朱镇草坊村。

燕可昕，女，2019年6月4日，现居住于碾张乡

东里村。

宋宇阳，女，2016年8月16日出生，现居住于宋村乡东大关村。

关诗语，女，2019年10月31日，现居住于南陈乡罗家沟村。

贾玉灏，男，2020年7月31日，现居住于南陈乡小南石村。

苏怡馨，女，2017年5月15日，现居住于南陈乡东蛤村。

王鑫博，男，2021年1月1日，现居住于南陈乡罗家沟村。

李铭哲，男，2020年6月15日，现居住于南陈乡苏村。

宋张煜，男，2021年3月5日，现居住于南陈乡东陈村。

## 我县开展“阳光信 责任信访 法治信访”宣传活动

本报讯 为积极推动信访工作规范化、法治化、公开化，5月21日，我在府前广场开展“阳光信 责任信访 法治信访”宣传活动。副县长、公安局局长李新海，县法院院长郭国芳以及县信访局、公安局、法院和镇相关负责人参加活动。

活动中，工作人员采取悬挂宣传横幅、设立咨询台、发放宣传页等多种形式，向群众宣传相关法律法规。同时，面对部分群众对有关法律法规的咨询，人员耐心细致予以一一解答，为群众提供全方位服务，让群众对信访法律法规知识有了更深一步的了解，取得了良好宣传效果。

通过此次活动，进一步增强了群众依法信访观念和理性维权的意识，对保护信访群众合法权益及营造依法、有序、和谐、文明的信访环境将起到积极作用。

林陆 宋

## 县交警大队召开“减控大”新闻通气会

本报讯 5月26日，县公安局交警大队召开道路交通事故“减量控大”新闻通气会。

会上，围绕道路交通事故、隐患排查整治、公路安全防控、安全文明意识提升等方面，对5月份以来交通事故管理工作情况进行了通报。5月份，全县发生各类交通事故336起，累计排查治理道路安全隐患处，事故多发点段1处。

会议还对当月道路交通事故情况做了研判。下一步，县交警大队将围绕夏季行车特点及“端午”严抓重点企业、重点车辆、重点群体和重点违法，预防道路交通事故发生，确保全县交通安全稳定。

陈雨

## 县总工会开展2021年“六一”儿童节关爱活动

本报讯 5月25日，在“六一”儿童节到来之际，县总工会开展2021年“六一”儿童节关爱活动，向王校捐赠文具用品。

活动现场，县总工会和乡镇相关负责人共142名学生发放精美的书包、文具盒套装等，并叮嘱孩子们要从小养成良好的学习习惯，认真学习文化知识，争做对社会有用的人才。学生代表发言表示，一定珍惜这份关爱转化为学习的动力，好好读书，回报社会。

据悉，此次关爱活动县总工会共向王校学校捐赠书包、文具盒套装142套，钢笔86支，彩泥56盒。的温暖和工会组织关爱送到学生身边，引导广大学生从小听党话、感党恩、跟党走，厚植爱党爱国情怀，努力成为社会主义事业的建设者和接班人。

## 县体育馆新冠疫苗接种点投入使用

本报讯 5月24日，县体育馆新冠疫苗方舱接种点投入使用。上午8点，前来接种的居民已排队到位，大家拿着各自的信息登记卡和身份证件，在工作人员的指引下进行有序接种。

接种点设有等候区、健康询问区、告知书签阅区、信息登记区、疫苗接种区、留观区等区域，各区域间隔清晰、流程合理、导向标识明显，单向接种流程避免了聚集拥堵，为居民提供了一个快捷、良好的环境。医务人员主要从县医院和县中医院抽调，50余名，开通12个接种台，每个接种台由医务人员分别开展信息核查、信息录入、疫苗接种等工作，日接种量可达5000剂次。同时，在县应急、公安、交警等部门的配合下，现场接种流程顺畅、秩序井然。

截至目前，我县已免费接种新冠疫苗77126剂次，预计6月9日前，将完成第一批次接种任务。在此，希望广大居民应接尽接，愿接尽接，共同构筑免疫屏障。

张晓

## 慈林西街一商户私